中国代表团团长胡启恒院士

在联合国互联网治理工作组成立磋商会上的发言

谢谢主席先生：

今天很高兴借此机会与大家共同探讨互联网治理的相关问题。我首先对安南秘书长重视此次会议并委派信息峰会特别顾问德赛先生主持会议表示赞赏，并对互联网工作组执行秘书处为会议所作的努力表示感谢。在互联网治理工作组正式运作前，各国再次就互联网治理问题进一步交换意见，非常重要与及时。

互联网治理问题是信息社会峰会的焦点问题。各方在峰会第一阶段进行了广泛讨论，取得了较大的共识，认识更加深入。同时，不可否认，关于互联网治理的许多问题仍需继续研究与磋商，为此峰会第一阶段授权安南秘书长组建特设工作组就此问题进行专门研究、讨论，这体现了国际社会对互联网治理问题的关注，也是峰会第一阶段的重要成果。我们希望各方按照峰会第一阶段通过的《原则宣言》和《行动计划》中关于互联网治理的基本原则继续合作、深入研究、求同存异，以发展的眼光看待互联网及其治理问题，争取形成对互联网治理问题的一致意见，使互联网治理顺应其自身发展的趋势和各国人民的共同要求。在此，我愿提出以下观点：

一、互联网性质的转变要求政府介入互联网治理。

互联网是20世纪人类文明的辉煌成果，经过30多年的发展，它已经从一个学术和军事的专用网络演变为全球重要的信息基础设施，渗透到经济、贸易、文化、媒体、教育、政治等各个领域，成为人类社会必不可少的组成部分，关系到国家的主权和公众的利益，因此各国必须从治理基础公共设施的高度来认识互联网治理的问题。互联网在给人们的工作和生活带来极大便利的同时，也带来诸如网络犯罪、侵犯版权、垃圾邮件、有害信息传播等国际社会普遍关注的问题。这些问题威胁着互联网的安全、稳定运行，侵犯了公众利益，干扰了正常的经济活动和社会秩序。政府作为国家和公众利益的代表，理所当然地应承担起自己的责任，积极介入互联网的治理。并与民间团体、私营部门等密切合作，共同发展互联网，促进互联网的安全、稳定运行和可持续发展。
二、互联网治理模式的转变是其自身发展的客观需求。

互联网经历了不同的发展阶段。在初级阶段，自我治理、自下而上是互联网治理模式的基本特征，这种模式符合当时互联网发展的需要，发挥了很大的作用，促进了互联网的发展与繁荣。随着互联网飞速发展，单纯的自我治理机制已不能完全适应互联网发展的需要。国际社会已经普遍认识到，政府必须在互联网治理方面发挥重要作用。各方在峰会第一阶段达成了“政府必须在互联网治理中发挥作用，管理国内的互联网是各国的主权”的共识，充分说明了这一点。考虑在现代社会里，政府是国家和公众利益的代表，任何私营组织或民间团体都不比政府更能代表广大公众的利益，更能保护公众的利益，因此应强调政府和政府间组织在互联网治理中发挥主导作用。结合互联网的特点及其发展历史，我们主张“政府主导，并充分发挥各利益相关方作用的原则，共同促进互联网的安全、稳定和可持续发展”的互联网治理模式。我们说“政府主导”并不意味着政府控制或政府居于控制地位，而是政府营造促进互联网发展、保护公众利益的适宜环境。民间团体、私营部门在互联网治理方面继续发挥重要作用，并充分尊重各国的宗教、文化、习俗和遵守各国的法律法规。简而言之，为保证互联网快速、持续、良性发展，需要建立政府主导、各方充分参与的治理新格局。 

三、应以包容与开放的观念制定互联治理的定义和确定与互联网治理有关的公共政策问题。

峰会第一阶段赋予工作组的四项基本任务，其中之一就是制定“互联网治理”定义。包容与开放是互联网的重要特征，互联网治理的定义也理应反映互联网的这一特性。我们主张从广义的角度来理解互联网治理，这是充分发挥各方作用的需要，是互联网发展的必然要求，也符合各方在峰会第一阶段达成基本共识的指导思想。

我们认为互联网治理有关的公共政策问题，涉及互联网治理的方方面面，至少应包括：

· 互联网资源管理，主要涉及IP地址和域名等的管理问题。

· 网络信息安全，主要涉及垃圾邮件、有害信息（如儿童色情、网络病毒等）、网络犯罪（如数据拦截、数据干扰、系统干扰、非法访问、黑客后门、信息盗用、财务欺诈）、信息隐私与保密等问题。

· 互联网国际法律体系

· 互联网基础网络的运行安全，如域名解析体系的安全。

· 知识产权保护和知识共享

· 电子商务的开展

· 互联网与电信网络的融合等。

上述这些问题的解决均需要政府和政府间组织的积极参与或主导，所以均应在联合国的框架下讨论解决。

最后，我们认为，目前互联网治理的面临的最大问题是互联网国际治理合法主体缺位问题。我们主张由全球范围内民主产生的、有权威的、公正的、联合国框架下的、合法的互联网国际治理机构，按照自由、民主、平等的原则实施互联网国际治理，使互联网成为全世界拥有不同语言、文化、宗教、种族、政治背景的人们交流信息的大平台，进而促进互联网的持续发展和繁荣。

以上就是我的发言，谢谢主席先生。
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